Tisková zpráva SVOL
Nestátní vlastníci lesů: Lesníka si splete s myslivcem skoro každý. Chceme to změnit

Určeno k okamžitému zveřejnění

Pelhřimov 3. května 2023
V sobotu 13. května proběhne na 37 místech republiky pod záštitou ministra zemědělství Zdeňka Nekuly 2. ročník akce pro širokou veřejnost „Den otevřených lesů“. Jejím pořadatelem je Sdružení vlastníků obecních, soukromých a církevních lesů v ČR (SVOL) a jeho členové. Jedním z nejdůležitějších poslání akce je uvést na pravou míru zakořeněné mýty ohledně péče o lesy, které stále panují.
„Když se zeptáte stovky lidí na rozdíl mezi lesníkem a myslivcem, odpoví správně pět. To je můj optimistický odhad,“ říká k tomu za pořadatele ředitel lesní správy Zbiroh Robin Ambrož. „Spíš bych myslel, že budou v obraze maximálně dva lidé. To je samozřejmě smutné a alarmující. Věříme ale, že právě díky akci Den otevřených lesů významně přispějeme k tomu, aby si veřejnost uvědomila, jak nestátní vlastníci k péči o lesní majetky přistupují, co vše to ve skutečnosti obnáší a jaké benefity prostřednictvím lesa poskytují celé společnosti.“

Nestátní vlastníci lesů hodlají letos znovu připomenout veřejnosti, že každý les někomu patří, že se péče o les i chování v něm řídí lesním zákonem, dospělý les roste desítky let, na pěstování lesa dohlíží lesní hospodář a zásadním úkolem je nyní obnova lesa s ohledem na klimatické změny tak, aby lesy sloužily dalším generacím.  „Návštěvníci tyto poznatky získají zážitkovou formou, to se nám loni velmi osvědčilo,“ podotýká Jiří Svoboda, předseda SVOL. „Mezi pořadateli jsou zástupci všech tří komor SVOLu – obecní, soukromé i církevní majetky různé velikosti. Od několika hektarů až po významné vlastníky hospodařící na stovkách hektarů lesa. Velmi si toho vážíme, protože lesníci jsou v tomto období velmi vytíženi končící zalesňovací sezónou,“ dodává.
Od velikosti lesního majetku konkrétního vlastníka se odvíjí program v daném místě. Veřejnost tak může vybírat na webu www.denotevrenychlesu.cz z více možností. Od vycházek s lesníky, kteří vysvětlí, jak to v lese funguje, co péče o les obnáší, proč je potřeba v lesích hospodařit a jaká technika jim pomáhá, až po programy určené pro celou rodinu, zahrnující ukázky lesní pedagogiky, sázení stromků soutěže s lesní a mysliveckou tematickou pro děti i dospělé, výtvarné dílny a podobně. Akce většího rozsahu se chystají například na Plzeňsku, v Trutnově, na Dobříši, v Brně nebo ve Znojmě – na akci se mohou těšit návštěvníci v Karlových Varech, Dačicích, na majetku rodiny Kinských ve Žďáru nad Sázavou a v jiných městech. „Loni přišly stovky lidí, ačkoliv bylo velké vedro,“ uvádí Josef Forst, jednatel společnosti Domažlické městské lesy. „Měli jsme nadšené ohlasy hlavně na poznávací stezku s lesní tématikou, ukázky lesnických činností, práci s koňmi nebo občerstvení. Věříme, že se akce povede i letos. Zásadní faktorem je samozřejmě počasí, ale akce se bude konat, i kdyby pršelo. Těšíme se, za nás je to ideální příležitost ukázat místním, kdo a jak se stará o lesy, do kterých chodí.“ 
Zatímco loni se ministr zemědělství Zdeněk Nekula zúčastnil akce Den otevřených lesů SVOL výhradně jako host, letošní ročník se koná pod jeho osobní záštitou. „Loňský, velice vydařený ročník mě utvrdil v názoru, že tyto akce mají velký význam. Veřejnost má možnost se seznámit s běžnými činnostmi lesního hospodářství přímo v lese, aktivně se zapojit do některých z nich, a lépe tak pochopit i jejich význam a přínosy pro les, lesního hospodáře a celou společnost,“ uvádí Zdeněk Nekula s tím, že nikde jinde nemá veřejnost podobnou šanci dovědět se o lese a hospodaření v něm tolik informací přímo od lesnického personálu. „Pro lesníky a majitele lesů je to zase výborná platforma pro pochopení současných potřeb a pohledů místních obyvatel na les,“ dodává ministr zemědělství, který se plánuje navštívit v rámci Dne otevřených lesů majetek Městské lesy Znojmo. „Do lesa už se teď bohužel nedostanu tak často jako dřív, ale pokud mi to čas a práce dovolí, při procházce lesem si vždy velmi dobře odpočinu. Člověk se tam dostane do jiného prostoru a některé problémy pak vidí z nadhledu.“
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