Tisková zpráva SVOL
Nestátní vlastníci přivítali veřejnost na 3. ročníku Dne otevřených lesů 


Určeno k okamžitému zveřejnění
Pelhřimov 21. května 2024

Již 3. ročník akce Sdružení nestátních vlastníků obecních, soukromých a církevních lesů v ČR (SVOL) a jeho členů pod názvem „Den otevřených lesů“ proběhl v sobotu 18. května na 45 místech v republice. 

„Zájem veřejnosti o akci, prostřednictvím které seznamujeme návštěvníky s tím, jak nestátní vlastníci k péči o svůj majetek a hospodaření v lese zodpovědně přistupují, stále stoupá,“ uvádí Jiří Svoboda, předseda SVOL. Mezi organizátory byly zastoupeny obecní, soukromé i církevní majetky různých velikostí.
Přestože na mnoha místech v republice potrápil organizátory déšť, zájemce o připravený program to neodradilo. „Několikrát jsme vydatně zmokli, ale přesto jsme se rozcházeli až odpoledne, ačkoliv program začal už v půl desáté,“ hodnotí akci místostarostka obce Horní Dubenky Eva Tkadlečková. „Návštěvníci se pochvalně vyjadřovali k obšírné a zajímavé procházce s komentářem od odborného lesního hospodáře a kvitovali i pestrosti aktivit na konci trasy, kde mimo jiné proběhla komentovaná výstava trofejí, ukázka techniky a pomůcek pro těžbu, povídání o použití psů pro lov, ukázky vábení na vábničky, ukázka hry na borlice a další aktivity. Přišli hlavně místní občané a společně jsme si pak poseděli také u ohníčku. Příští rok znovu!“
Právě možnost poznat lesy a jejich vlastníky ve svém regionu, kam lidé běžně chodí, patří podle Jiřího Svobody k jednomu z nejdůležitějších úkolů Dne otevřených lesů. „Je to příležitost veřejnosti mnohé vysvětlit. Kromě principů trvale udržitelného hospodaření v lese také často objasňujeme, co například pro vlastníka konkrétně znamená, že jsou lesy přístupné veřejnosti, a jaké mu z toho plynou povinnosti a náklady.“
Zatímco děti zaujaly především ukázky práce s koněm nebo stezky a stanoviště s úkoly s lesnickou a mysliveckou tématikou, dospělí návštěvníci se často zajímali o detaily péče o les. „Došlo třeba i na otázku, proč se nechávají osamělé stromy na pasekách,“ říká Jiří Paul, revírník obecního majetku Lesy města Zlaté hory. 
Nad akcí převzal osobní záštitu ministr zemědělství Marek Výborný (KDU-ČSL), který zavítal na majetek pana Jerome Colloredo-Mannsfeld na Dobříši. „Děkuji za možnost zastavit se i uspořádání celého dne v duchu motta: V lese s lesníkem o lese. I pro mě to byla inspirativní exkurze a debata o přístupu k péči o les,“ uvedl ministr Výborný.
V České republice návštěvnost lesů stoupá. Podle Zprávy o stavu lesa a lesního hospodářství za rok 2022 chodilo do lesa alespoň jednou měsíčně 64,3 procenta lidí a odnesli si odtud téměř 39 000 tun lesních plodů v hodnotě 7,8 miliardy korun. 

Více informací k průběhu akce naleznete na www.svol.cz a www.kouzlolesa.cz
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